

情人節喪禮不要眼淚 笑別送亡夫最美輓歌

(2018.2.15, 蘋果日報)

昨天是情人節，也是陳寶儀與丈夫林德有的大日子，喪禮上獻唱她為丈夫寫的輓歌《從不分開》：「沒有分開，只住在不同的地方，想你想你，心情都一樣」。獨唱的歌聲在迴蕩，五味紛陳。結婚 27 年，4 年前丈夫確診「漸凍人症」，辭去教職陪愛人走餘下的路。她和他，患難與共，由丈夫確診到離世，1599 天，眼淚很多，但寶儀說這天不想哭，只想快樂告別。為丈夫選了他生前最愛淺紫色恤衫；在喪禮最後一刻，為自己破格的選了一件紅衫。不一樣的喪禮，只因深信最愛的人早已「活在我心中」，「天堂地下，愛裡都一樣。」她說。

記者呂麗嬋

林德有的喪禮，在將軍澳靈實協會禮拜堂舉行。接待處放了白色的吉儀、場刊，還有寶儀親筆為每位賓客撰寫的感謝咭。喪禮 11 時舉行，未夠 10 時，寶儀已與哥嫂跟隨靈車，帶著棺材到達教堂。「去醫院接阿德，佢個樣同喺醫院走時一樣無變」。寶儀帶點欣喜的說。能容納逾 300 人的教堂座無虛席，擠滿倆口子的學生、朋友和家人，儘管不少人一面哀傷，不時低頭拭淚，寶儀這個未亡人，反倒神態最自若。共行人生最後一段路，她直言：這一天，不想以眼淚送別亡夫。

「仍有意識時，阿德講過唔希望嗰喪禮咁愁雲慘霧」。場刊大多寫生平，她卻刊登了一篇在結婚紀念日當天，為丈夫而寫的文章：「今天，我在家弄了一小碗南瓜鮮奶燉蛋，一個人吃，依然那麼的美味，只是，沒有了我這親愛的大老爺在身邊，沒有了你那笑容和笑聲，一切都有點不一樣了。但請不要擔心，只是有點不一樣而已，我還是如你所願，活得很好，很快樂」。記住他失語後的微笑、記住他的好。「沒有分開，只住在不同的地方」。她是這樣想。

「呢首《從不分開》，我唱親都喊，但我今日唔可以喊」。寶儀說。為防「失守」流下眼淚，她讓哥哥代她分享「與德同行的日子」：「阿德生前係個老師，佢就算病咗，都仍繼續呢個身份，同行嘅 1599 日，係生命教育嘅機會，教我學識要停下來，抽時間欣賞大自然、好好欣賞身邊的花草樹木...」丈夫有意識能表達時，陳寶儀與丈夫林德有早協議好，不搶救不作任何入侵性治療，遺體捐作無言老師，送予醫學院作解剖及醫學研究之用，死後繼續春風化雨。

「不會瞻仰遺容了，想大家記住阿德永遠真摯的笑容」。喪禮後，載著林 sir 遺體的靈車，來到中大科學館東座停車場，門外迎接他的，除了是「無言老師」選體捐贈計畫發起人伍桂麟，還有前校長沈祖堯的提字：「今夕吾驅無言教，他朝良醫有心人」。長長的走廊，掛滿遺愛人間的名牌，還有七彩的留言版，寫著的儘是感激懷念之情。「真係要告別了...」不想以眼淚送別亡夫，瀟灑揮揮手的寶儀，做到了。「天堂地下，愛裡都一樣。」誰說不是？ 🍒

<https://hk.news.appledaily.com/local/daily/article/20180215/20306529>